



對中央駐港機構三要求

- 積極宣介中央關於大灣區建設的決策部署，繼續支持特區政府依法施政、積極作為
- 廣泛聯繫香港各界，發揮好溝通者、協調者、促成者的橋樑紐帶作用
- 積極引導動員廣大香港市民尤其是青年人參與大灣區建設，讓香港市民「得實惠、享紅利」

中聯辦召開領導班子會議 學習貫徹大灣區建設領導小組會議精神

確保灣區決策部署 真正上岸落地落實

香港文匯報訊 8月20日上午，中央政府駐港聯絡辦主任王志民主持召開中聯辦領導班子會議，深入學習貫徹習近平總書記關於粵港澳大灣區建設的重要講話精神，貫徹落實粵港澳大灣區建設領導小組全體會議精神，部署學習宣傳貫徹工作。外交部駐港特派員公署特派員謝鋒、解放軍駐港部隊司令員譚本宏等參加會議。



建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略。圖為2017年7月1日習近平視察大灣區地標之一的港珠澳大橋工程。資料圖片



中共中央政治局常委、國務院副總理、中央港澳工作協調小組組長韓正出席粵港澳大灣區建設領導小組第一次會議。資料圖片

習總書記親自謀劃部署推動

會議指出，建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略，是新時代推動形成全面開放新格局的新舉措，是推動「一國兩制」事業發展的新實踐，也是為港澳同胞和大灣區內地人民謀福祉的重大舉措。以習近平同志為核心的黨中央對粵港澳大灣區建設高度重視、寄予厚望。韓正副總理主持召開粵港澳大灣區建設領導小組全體會議，全面深刻闡述了粵港澳大灣區建設的根本目的、戰略意圖、目標願景、原則要求和方向路徑，標誌著粵港澳大灣區建設進入全面深入推進實施的新階段。港澳兩個特區行政長官首次以小組成員參與國家戰略決策實施架構，彰顯中央高度重視港澳在大灣區建設中地位和作用，凸顯港澳從「聯繫人」向更加積極的「參與者」的「角色」轉換，把香港融入國家發展大局的實踐和在國家發展戰略中的地位與功能提高到新層次。在中央強有力的統籌領導下，在粵港澳三地的積極參與和共同努力下，大灣區建設必將充分發揮粵港澳綜合優勢，深化內地與港澳合作，進一步提升粵港澳大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支撐引領作用，支持香港、澳門融入國家發展大局，增進香港、澳門同胞福祉，保持香港、澳門長期繁榮穩定，讓港澳同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

深刻認識灣區建設內涵意義

會議強調，要從習近平總書記去年「七一」視察香港時關於「我們既要把實行社會主義制度的內地建設好，也要把實行資本主義制度的香港建設好」和十九大關於「要支持香港、澳門融入國家發展大局」的戰略支持，深刻認識推進粵港澳大灣區建設的豐富內涵和重要意義，不斷增強推進粵港澳大灣區建設的歷史使命感和政治責任感。要深刻認識大灣區建設是改革開放和「一國兩制」兩大基本國策在新時代交織融合、同頻共振形成的國家重大區域發展戰略；是「一國兩制」理論與實踐的豐富與拓展，是深入貫徹落實習近平總書記關於治港治澳的重要思想和方略的重大舉措；是習近平總書記關心增進香港同胞福祉、「中南海直通香港」和香港同胞「相信自己、相信香港、相信國家」的生動寫照。

港各界有主流共識自覺行動

會議認為，習近平總書記去年「七一」視察香港並親自見證簽署《深化粵港澳合作推進大灣區建設框架協議》以來，粵港澳大灣區已經成為香港社會熱議、媒體高度關注的話題，各界對大灣區建設充滿期盼。林鄭月娥行政長官和新一屆特區政府依法施政、積極作為，主動回應香港社會主流訴求，積極宣傳和團結帶領香港社會各界全力對接大灣區建設。林鄭月娥行政長官在其首份《施政報告》中將粵港澳大灣區建設確定為香港

未來發展的重點戰略方向，全力投入政府資源，加強香港參與大灣區建設的統籌協調力度，多次率團到內地城市考察，多次到北京和廣東與內地有關領導溝通會商，積極向中央反映香港社會關切和期盼，推動相關惠港政策在大灣區落地實施。特區政府先後組織由政府高層官員、行政會議成員、業界代表組成的考察團，赴大灣區考察調研，進一步增進香港社會對大灣區的認識和了解，動員香港社會積極參與大灣區建設，並主動推出一批對接參與大灣區建設的政策措施。特區立法會32名議員及多名政府官員於4月20至22日組團考察大灣區內地城市，立法會還於5月31日通過了促請特區政府把握大灣區建設機遇的「加強區域合作、共建粵港澳大灣區」議案，各政團紛紛開展大灣區建設專題研究，積極建言獻策。比如，民建聯從去年8月以來，分別公佈了《粵港澳大灣區香港規劃方案建議書》和港人在粵享受國民待遇先行先試建議書等，分三批共提出80多條政策建議；工聯會向特區政府提出主動落實政策配套，把握大灣區發展機遇，推行再工業化，振興物流、空運、航運、旅遊等最能吸納勞動人口的行業等政策建議；經民聯今年4月訪問廣東省時，提交了《促進大灣區發展 深化粵港合作》建議書，提出了6大範疇的22項具體建議；自由黨向特區政府提出進一步放寬香港人士到內地投資、創業及就業限制，推動資金互通、專業及各類資格及學歷互認等建議措施；新民黨也通過匯賢智庫，向特區政府提交了《粵港澳大灣區發展建議書》，從成立「大灣區投資基金」、推動港人在大灣區內生活便利化、為本地青年開闢發展空間等7個方面提出了建議。港區全國人大代表、各級政協委員、商界及專業界別團體和人士也抓住各種機會積極了解、參與大灣區建設。可以說，粵港澳大灣區建設已經成為香港社會普遍關注、熱切期盼帶來更多發展機遇的重要「中央精神、國家議題」，思考大灣區、對接大灣區、借助大灣區建設推動香港經濟轉型升級正逐漸成為社會各界的主流共識和自覺行動。

利港解決長期積累深層矛盾

回顧一年多來香港社會對大灣區建設的積極反響，我們深深體會到習近平總書記的崇高威望和重視關懷是凝聚香港各界對粵港澳大灣區建設關切的根本動力，深深體會到契

合香港經濟發展的內在需要和廣泛利益是粵港澳大灣區獲得廣泛認同的社會基礎，深深體會到重視回應特區政府的關切與香港市民的期待是順利推進粵港澳大灣區建設的重要理念和方法創新。推進大灣區建設，提升粵港澳經濟一體化水平，會使港澳的現有優勢包括服務業優勢更有用武之地，使港澳能夠從國家強勁發展中獲得廣闊發展空間和源源不斷的發展動力，使港澳有更大的迴旋餘地解決長期發展積累的一些深層次矛盾和問題，從而促使港澳經濟發展、民生改善，使「一國兩制」成功實踐行穩致遠。

體現中央對港人關心厚愛

會議指出，粵港澳大灣區建設以讓老百姓得實惠為出發點和落腳點，着力建設生態環境優美、公共服務完善、港澳同胞和大灣區內地居民同享高品質生活的共同家園。從去年「七一」以來，中央有關部門根據習近平總書記視察香港期間的重要講話精神和十九大報告中關於「要支持香港、澳門融入國家發展大局」「制定完善便利香港澳門居民在內地發展的政策措施」的部署要求，深入調查研究，分三批集中出台了一系列便利港澳居民在內地學習、就業、生活、創業的政策措施，包括保障港澳學生在內地就學、為符合條件的內地高校港澳畢業生簽發報到證、在內地工作的港澳居民可享受住房公積金待遇、保障港澳居民在內地旅遊的住宿權利、港澳居民持「回鄉證」在部分車站自助取票、取消「台港澳人員在內地就業許可」等，解決了一部分港澳同胞普遍關注、影響面較大的訴求。在粵港澳大灣區建設領導小組全體會議上，又決定大幅降低粵港澳通信漫遊費、建設「廣州—深圳—香港—澳門」科技創新走廊、支持香港建設國際創新科技中心、在香港建設中國科學院院屬研究機構，等等。在大灣區建設領導小組全體會議召開後第二天，中央又推出了《港澳台居民居住證申請發放辦法》，為符合法定條件的港澳台居民申請居住證，並享受在內地參加社會保險、勞動就業、就學、就醫等方面的3項權利、6項基本公共服務和9項便利提供了法律依據，有助於推進內地基本公共服務和便利措施向常住內地的港澳居民全覆蓋，這是中央為增進港澳同胞福祉推出的又一重要突破性的政策舉措，充分體現了習近平總書記一再強調的堅持以人民為中心的發展思想，進一步體現了中央對港澳同胞的關心關

懷和厚愛。

對中央駐港機構提三要求

會議要求，中央駐港機構要全面準確貫徹落實習近平總書記關於粵港澳大灣區建設的重要講話精神和粵港澳大灣區領導小組全體會議的工作部署，從「兩個建設好」的戰略高度，在「一國兩制」框架內嚴格依照憲法和基本法辦事，堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，秉持與香港發展、與香港同胞同心同行的使命要求，提高政治站位，拓展工作視野，提升素質本領，強化責任擔當，確保中央決策部署真正「上岸、落地、落實」，真正惠及香港市民。一是要積極宣介中央關於大灣區建設的決策部署，繼續支持特區政府依法施政、積極作為，尋找「國家所需、香港所長」的結合點，團結帶領香港社會各界共同描繪大灣區建設藍圖，將共同家園的美好願景付諸於共同行動，為香港發展拓展新空間、注入新動能。二是要廣泛聯繫香港各界，廣泛了解和積極回應香港社會關切，積極聯絡中央有關部門和地方，促進粵港澳合力推進大灣區建設，發揮好溝通者、協調者、促成者的橋樑紐帶作用，不斷提升香港在推動高質量發展和形成全面開放新格局中的地位和作用，不斷推進大灣區建設的制度機制創新。三是要積極引導動員廣大香港市民尤其是青年人參與大灣區建設，積極配合中央有關部門、內地有關省市和特區政府出台和落實香港社會關注度高、受益面廣、影響力大的相關政策措施，讓香港市民「得實惠、享紅利」，不斷提高幸福感和獲得感、增強參與感、成就感。

會議表示，建設粵港澳大灣區，對於實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢具有重大意義。中央駐港機構要以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，積極有為、履職盡責，為大灣區打造成富有活力和國際競爭力的「一流灣區和世界級城市群，推動香港「一國兩制」成功實踐行穩致遠作出新的更大貢獻。